

卡扎菲无处不在



○吕可丁 著

第一本揭秘中东地区的风情笔记

从最高的建筑到最矮的民房，从最繁华的商场到最小的商店，从宽阔的广场到狭窄的胡同，你处处都能与卡扎菲鹰隼一样的目光对视。

这种感觉是从利比亚的机票上产生的。阿拉伯利比亚航空公司打印出的机票上，第一行醒目地印着卡扎菲的名言：委员会无处不在。登机后，空姐送上一杯咖啡，杯身上印着卡扎菲的头像。飞机在的黎波里机场降落，一下飞机，映入我眼帘的是卡扎菲挥手的巨幅画像，画像旁边有一面旗帜正迎风招展，上面写着卡扎菲的另一句名言：没有人民代表会和委员会就不是民主。从机场到市里，沿途到处都能看到卡扎菲的形象，或半身或全身，服装颜色或浅白或深绿……

漫步于的黎波里的大街小巷，你会感到卡扎菲像空气一样无处不在。在我经常光顾的几家规模不大的书店里，有关卡扎菲的书总是摆在最醒目的地方，当然更多的还是他亲自撰写的《绿皮书》。这本书集中阐述了卡扎菲的治国理念，不仅是利比亚中小学生的必修教材，也是每个家庭的必备手册，大街上悬挂的各种标语口号，绝大部分选自这本书。

出于好奇，我也想买一本《绿皮书》，店主看我是华人，从柜台里翻出了一本中文版的《绿皮书》递给我，然后他也拿出一本翻开，用很生疏的汉语大声念道：“男人是人，女人是人，这没有区别和怀疑。除老人

外，不劳动者不得食。”我浏览了书店的其他柜台，发现这本书除了中文版的，还有英文版、德文版、法文版、日文版、韩文版……粗粗一算，竟有十几种版本。

剑桥大学利比亚问题研究专家乔治·约菲说过：“卡扎菲不在任何地方，但他无处不在。”为了安全起见，卡扎菲平时深居简出，很少抛头露面，即使是外国使节来访，也不是想见就能见到他的。偶尔有个别幸运者，也是经过一番围追堵截后，才能在某个绿色帐篷里一睹这位神秘人物的真容。

然而，每年的9月1日，卡扎菲一定会高调现身。因为这一天是他领导“自由军官组织”发动政变推翻伊德里斯王朝的纪念日。

在利比亚工作期间，我有幸赶上了2009年卡扎菲上台40周年的庆典。这次庆典盛况空前，卡扎菲向全世界敞开了大门。9月1日，政府举办了超大规模的庆典活动，在利比亚大而漂亮的绿色广场上，搭建了一个巨大的舞台，来自世界各地的乐队、歌手和艺人会集于此。卡扎菲一袭军装，浑身上下金光闪闪地站在舞台上，观看了声势浩大的阅兵式和空军飞行表演，对意大利特技表演飞机喷射红白绿三色烟雾赞不绝口。

从9月1日到9月6日，的黎波里处处张灯结彩，卡扎菲的大小画像焕然一新。在各种庆典场地的所有入口处都挂满了巨幅海报和条幅，上面写着“利比亚是天堂，我们将以血肉和心灵拥护我们的领袖”“一个伟大的领袖，一个策划了伟大事件的人”“革命使利比亚重回人民的怀抱，那一刻胜利是属于我们的”“他是领导我们革命的兄长”“这是我们自己的节日”……

临回国时，我想给国内的亲戚朋友买点纪念品，司机法拉基马上建议道：“就带一些有卡扎菲头像的铜盘和木雕吧，非常漂亮。”他自告奋勇地载着我去了旅游纪念品市场。

在无数个大小不一的门市和地摊上，我发现当地最盛行的特产就是以卡扎菲画像为题材的工艺品，铜盘、陶瓷、木雕、皮具等，都有卡扎菲的头像。由于携带不方便，我没有买铜盘和木雕，只买了一套纪念邮票和一盒钥匙扣，打开一看，这些方寸大小的纪念品中，竟也藏着卡扎菲的头像……

毛泽东在长沙开办文化书社

○高瑞洋 著



在上海这段时间，对毛泽东而言无疑是艰苦的。彼时的上海，全职人家尚不能保证温饱，毛泽东等人半工半读，根本无法保证基本的生存问题。唯一能让毛泽东感到欣喜和安慰的，就是经常能和陈独秀、李达等人交流学问和思想，探讨马克思主义。

进入7月，随着谭延闿率湘军人湘，张敬尧出逃，驱张代表团完成了历史使命。毛泽东随即准备返回长沙，临走之前，他去拜会了陈独秀。

这是他在中国共产党成立之前最后一次见陈独秀，这次见面，陈独秀委托给他一个任务，让他回去以后在当地组织共产主义小组。

陈独秀对他说：“润之，你创办的俄罗斯研究会已经完成其历史使命了，现在我们应该进行更深入的工作。俄国共产党派代表来指导帮助我们建立中国共产党，这是我们的一次机遇，我们应该牢牢抓住。我读过你写的《民众大联合》，里面的一些想法和我们现在所做的事情是契合的。润之，你知道《湘江评论》为什么会被查抄吗？因为你已经触犯了当权者的利益。要使这类先进的报刊得以光明正大地存在，我们就必须进行革命，推翻腐朽落后的封建军阀。现在，我们正想方设法在全国各地成立共产党早期组织，我希望你回到长沙以后，能够动员当地的进步力量，也成立这样一个组织。润之，你能做到吗？”

“先生，我会努力的！”毛泽东如此答复陈独秀。后来证明，他的努力也确实成功的！

初回长沙的毛泽东享受了英雄般的待遇。作为驱张代表团的团长，他的工作得到了长沙各界的认可，他们组织了盛大的仪式欢迎驱张英雄的回归。这热烈的气氛让毛泽东对湖南的未来充满了信心，让他不禁联想到：或许不需要过激的革命，湖南就能真正走上民主自由之路。

这样的想法却没能保持多久。诚然，新任湖南督军谭延闿确实要比张敬尧开明进步得多，但对于追求湖南自治的毛泽东而言，这是远远不够的。在上海的遭遇对他是个刺激，让他第一次意识到了社会是多么不公平。而陈独秀等人的努力，则让他意识到，要想让国家早日走上强盛进步之路，非有革命已经取得成功的俄国的帮助不可。

毛泽东回到长沙的第一件事，不是响应陈独秀建立共产党早期组

织的嘱托，而是根据李大钊的建议，加紧筹备文化书社。在与何叔衡、陶斯咏等新民学会会员交谈时，他认为当务之急在于启迪民智，而启迪民智的方法就是开办书店，传播文化。

谭延闿听说毛泽东要开办书社，不仅口头上给予大力支持，还亲自题写了“文化书社”四个字。文化书社正式成立于是8月2日，真正投入运营却是9月9日。出现这种情况，是因为书社运营需要大量资金，而这正是当时囊中羞涩的毛泽东所不具备的。本着稳固信用原则，他不愿向人赊欠，以至于本钱太少，周转颇难。就在这个时候，他想到了李大钊。李大钊联合胡适，立刻向毛泽东伸出了援助之手。因他们两人出面介绍，毛泽东得以免去押金，从北京大学出版部源源不断地获得书源。

文化书社的创立，为马克思主义在湖南的传播起到了巨大的作用。

毛泽东响应李大钊号召经营这个书社，目的就是在湖南建立一个研究与传播革命真理、进行革命活动的重要阵地，所以在经营理念上，书社始终坚持专门经销新出版物，售价只比进价多收了手续费和邮费，在长沙很受欢迎。

文化书社一共存在了7年，随着长沙共产党早期组织的成立及中国共产党的成立，到后期它已经成为秘密联络机构。

红色系列小说连载——建党伟业

副刊

电话：65233688

洛阳网 www.lyl.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。